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ІНФОРМАЦІЙНИЙ АНАЛІЗ УПРАВЛІННЯ  
В СИСТЕМАХ СОЦІАЛЬНО –  ВИМІРЮВАЛЬНОГО 

ЕКСПЕРИМЕНТУ  
 

 

В статті розглянуто питання планування та проведення соціально-

вимірювального експерименту, використання методики соціальних 

вимірювань, необхідних для вирішення виробничих завдань з достатньою 

ефективністю і точністю. Всі фактори визначення соціальних процесів, їх 

виміру обумовлені і змінюються за спеціальними правилами, а результати 

соціального експерименту відображаються у вигляді математичної моделі 

виробництва. Розробка і використання математичних моделей і методів 

соціальних вимірювань можуть бути продуктивними в теоретичному і 

практичному плані, а також корисні фахівцям і науковцям у вивченні і 

дослідженні виробничих колективів із застосуванням автоматизованих 

засобів і ЕОМ. 
 

Ключові слова: вимірювальний експеримент, методи, математичні моделі, 

електронно-обчислювальні машини, колектив,  індивід. 
 

In the article the problem of planning and carrying out of socially - measuring 

experiment, the usage of technique of social measurements which are needed to 

resolve production problems with sufficient efficiency and accuracy are displayed. 

All the factors of determining social processes, their dimension are caused  and 

varied  by specific rules, and social experiment results are shown as the 

mathematic production models. Development and use of mathematical models and 

methods of social measurement can be productive in theoretical and practical 

terms, and are useful to experts and scholars to learn and study production teams 

using automated tools and computers. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими і 

практичними завданнями. В ринкових умовах кожна організація 

зацікавлена в стабільному розвитку й у виживанні в зовнішньому соціально-

економічному середовищі, яке весь час змінюється. Кожний новий крок 

соціально-економічного розвитку країни безумовно торкається соціальних 

інтересів людей, змінює положення і трансформує поведінку більшості 
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взаємодіючих соціальних груп населення, незалежно від того, чи то в 

студентські, наукові або ж виробничі колективи, видозмінює співвідношення 

факторів, які впливають на наслідки праці, навчання і відпочинку, 

психофізіологічне, соціальне та економічне матеріальне положення.  

У цьому напрямі перед дослідниками постає невідкладна проблема - 

врахувати всі соціальні та психологічні особливості людини в процесі 

навчання, праці і виробництва, мотиви навчальної і виробничої діяльності, 

які впливають на розвиток і підтримку необхідного рівня та рівноваги всіх 

соціальних систем в умовах ринку. Суть завдання полягає не тільки і не 

стільки у визначенні найкращих планів, стимулів, скільки в організації і 

функціонуванні соціальних систем, так, щоб існували гармонія і точка 

рівноваги. При наявності ринкових відносин це можливе лише за умови, коли 

кожному члену суспільства буде забезпечена спроможність збільшувати 

ступінь досягнення своєї мети, яка може відрізнятися лише параметрично, та 

структурно (тобто якісно) залишається однорідною, і на всіх рівнях буде 

забезпечене правильне зображення характеру поведінки людини у можливих 

ситуаціях. 

Аналіз досліджень і публікацій.  Що стосується економіки, то 

економічна наука допускала зайвий раціоналізм, убачаючи процес розвитку 

економіки як «самовільний» рух матеріально-речовинних і коштовних 

потоків без урахування людського фактора, і нібито логічно сформульовані 

схеми дій та їх економічне обґрунтування впливають жорстко детермінуюче 

на учасників виробничої діяльності [1]. При цьому, використовуючи 

соціальні і психологічні методи досліджень трудової та суспільної діяльності 

людини, вчені інтерпретують спрощено емпіричні дані, не враховують 

стохастичного характеру причинно-наслідкових зв’язків, що нерідко 

призводить до помилкових рекомендацій та рішень. 

Діалектико-матеріалістичний підхід фахівців до економіки полягав в 

тому, що, за їх думкою, економіка похідна від життєвих потреб людини. 

Виходячи із фундаментального марксистського положення про те, що 

суспільне буття відображає суспільну свідомість, в економічній політиці за 

сучасних умов постає необхідність прагнення до піднесення свідомості, його 

одухотворення. Якщо моральна свідомість маси оголошує який-небудь 

економічний факт несправедливим, то це є доказом того, що цей факт сам 

пережив себе, вказував Ф.Енгельс. З цього випливає, що завдання перебудови 

господарського механізму полягає в тому, щоб процес розвитку економіки і 

організації суспільного виробництва подавати як результат діяльності 

трудових колективів і поведінки людей, які посідають різне місце і 

положення в процесі виробництва, а також прагнуть найповніше реалізувати 

свої інтереси і можливості. 

Сьогодні особливо важливо, щоб соціальні, технічні і економічні 

фактори «навколишнього середовища» виробничої організації були суттєво 

пов’язані і взаємообумовлені. До недавнього часу потужним інструментом 

роботи з непізнаним були статистичні методи, які дозволяли отримати 

необхідні функції та параметри взаємовідносин із статичного аналізу 

просторових і часових ансамблів об'єктів вивчення, проте статистичні методи 

в дослідженні соціально-економічних систем обмежені малою довжиною 

статистичних рядів. Нині високі темпи змін оточення потребують, а 

можливості обчислювальної техніки дозволяють створювати «штучну 

статистику» для пояснення минулого і прогнозування майбутнього 

виробничої організації. Ця «штучна статистика» породжується результатами 
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багатоваріантного моделювання розвитку виробничої системи, тобто 

обчислювального експерименту. Планування науково-технічного 

експерименту достатньою мірою розроблено і відображає процедуру вибору 

числа дослідів і умов їх проведення, необхідних для вирішення поставлених 

завдань з необхідною точністю. Всі фактори відображаються водночас за 

спеціальними правилами, а результати експерименту - у вигляді 

математичної моделі. При цьому виділяються такі етапи: збір і аналіз 

апріорної інформації; вибір вхідних і вихідних змінних, ділянки 

експериментування; вибір математичних моделей, за допомогою яких будуть 

відображатися експериментальні дані; вибір критерію оптимальності і плану 

експерименту; визначення методу аналізу даних; проведення експерименту; 

перевірка статистичних передумов для одержання експериментальних даних; 

опрацьовування результатів; інтерпретація і рекомендації [4]. 

Методи соціального вимірювального експерименту знайшли широке 

застосування в наукових дослідженнях. Звичайно, метод соціального 

обчислювального експерименту потребує значних капітальних вкладень, 

розробки не тільки математичних моделей, адекватних конкретним вироб-

ничим ситуаціям, але й метамоделей (мм). 

Обчислювальний експеримент і математичні моделі принципово не 

можуть гарантувати розвиток або «виживання» підприємств чи інших 

організацій в умовах ринкової економіки. Проте вони можуть знизити ринок і 

уникнути грубих помилок, характерних для управління виробництвом, 

заснованого на досвіді та «інтуїтивнім управлінні». Більшість існуючих 

соціо-техніко-економічних систем (СТЕС) адекватно описуються тільки в 

класі нелінійних ММ, що обумовлює  обмеженість регресійних моделей, що 

лінеаризуються.       
Постановка завдання. У даній роботі застосовано новий підхід по 

доведенню соціальних вимірювань до рівня технічних за достовірністю та 

оперативністю [2]. Саме він дав можливість планувати соціальний 

вимірювальний експеримент у студентських, виробничих та інших 

колективах з урахуванням виключення безпосереднього систематичного 

контакту осіб, що організують експеримент, з об’єктом виміру. Це дозволило 

максимально нейтралізувати суб’єктивний фактор у процесі соціального 

експерименту. З урахуванням цих важливих теоретичних і практичних 

положень в роботі поставлено завдання опрацювати такі показники, які 

дозволяли б одержувати реальну трудову і творчу активність людини в 

умовах праці, навчання, творчої діяльності і відображати дійсну картину дис-

ципліни праці, трудової і творчої активності, виявляти об'єктивні та 

суб’єктивні фактори їх росту, підвищувати таким чином свідоме в управлінні 

соціальними процесами, знижувати стихійне, піднімати якісний рівень та 

ефективність управління вищими, соціальними факторами. 

В умовах докорінного вдосконалення господарського механізму і 

перебудови економіки особливого значення набуває питання забезпечення 

стійкості виробничих систем в умовах децентралізації функцій управління на 

основі урахування людської компоненти та соціальних факторів розвитку 

виробництва. Відомо, що в умовах децентралізації і ринкової економіки 

виникають нові необмежені можливості, організаційна свобода кожного 

учасника трудового колективу, його велика юридична та економічна 

незалежність, що не тільки може призвести до значного підвищення 
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ефективності виробництва, але й складає певні умови для можливих розпадів 

виробничих систем в результаті порушення дисципліни, організованості та 

зниження трудової і творчої активності людей. 

Серед проблем забезпечення стійкості децентралізованих виробничих 

систем можна виділити такі: 

1. Зміни в умовах соціалізації індивіда, пов’язані не тільки з 

укладанням матеріально-побутових умов життя, організацією матеріального 

виробництва, але й роллю колективу. Це відображається у сфері відношення 

людини до праці взагалі і до суспільного зокрема, що легко проглядається в 

реальній поведінці людини і в його ціннісних орієнтирах. 

2. Ускладнюється взаємозв'язок і взаємопроникнення структур і 

процесів. За таких умов і технічний, і економічний фактори виробництва 

стають все більш залежними від суб'єктивного фактора, тобто від позиції, 

особистої установки людини, його соціальних якостей, від сформованого в 

трудовому колективі соціально-психологічного клімату, який може не тільки 

стимулювати розвиток системи, а й стримувати. 

3. У ході інтенсифікації виробництва і прискорення інноваційних 

процесів змінюються умови життєдіяльності людини, ускладнюється система 

факторів, що впливають на його психічне самопочуття, емоційну активність, 

стан здоров’я. Значно зростає вплив Інтернету, телебачення, преси, радіо, 

кіно, музичних записів. Підвищується значимість не тільки психологічної 

культури управління трудовим колективом децентралізованої системи, але й 

психологічної культури, саморегуляції особистої поведінки кожного 

працівника. Є підстава говорити і про підвищення загальнофілософської 

культури людини, піднесення потреб, коли уявлення про зміст і ціль життя 

вийшли далеко за межі тільки трудової діяльності. 

4. До причин відмовостійкості децентралізованих виробничих систем 

можна віднести запізнювання, неготовність системи управління ви-

робництвом виявляти і усвідомлювати рухомість, мінливість соціальних 

інтересів і неспроможність своєчасно їх вирішувати. Тому навіть незначні 

порушення дисципліни і неорганізованість у виробничому процесі з боку 

працюючих призводять до великих збитків, втрат і навіть катастроф, а 

проблема активізації діяльності людини, підвищення якості праці і поведінки 

стала сьогодні особливо актуальною. Проведення соціального 

вимірювального експерименту стає необхідною передумовою своєчасного 

вивчення і урахування складних соціальних процесів у трудових колективах в 

умовах демократизації функцій управління. Проте постійно виникаючі 

питання відносно етичної дозволеності і економічної доцільності будь-яких 

вимірювань, обумовлені специфічністю об'єктів соціальних вимірювань і 

відсутністю дійсно загальних моделей індивіда і виробничого колективу. 

В статті авторами запропоновано новий підхід вирішення питання 

побудови інформаційно-вимірювального експерименту для контролю 

людської компоненти виробництва, де автори виділяють основні положення: 

1. Соціальні і психологічні явища не можуть бути точно описані 

кінцевою системою математичних моделей. 

2. Для соціальних вимірювань і контролю слід відбирати і формувати 

такі ситуації, де індивіди ведуть себе якісно однаково, а розрізнення 

достовірно відображаються кількісними мірами.  

3. Спільне використання людини і електронно-обчислювальної техніки 

в задачі вимірювання і контролю людської компоненти виробництва 

потенційно породжує систему «гібридного інтелекту» з ефектом сінергії, яка 
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наділена якісними властивостями, відсутніми в її компонентах, - здібність до 

регулярної і раціональної формалізації емпіричних даних та неформального, 

евристичного пошуку. 

Для вирішення широко поставленої в цій роботі задачі моніторингу 

людської компоненти в децентралізованій техніко-економічній системі слід 

розширити набір вихідних положень: індивід і виробничий колектив як 

об’єкти вимірювання не тільки фактично є, але і обов’язково повинні бути 

суб’єктами цих вимірювань; індивід, який усвідомлює себе об'єктом 

спостереження і вимірювань, часто необернено змінює свої параметри 

внаслідок процедур вимірювання. При врахуванні цього положення функції 

вимірювання й управління неминуче будуть інтегровані. 

Урахування впливу людської компоненти на процес виробництва 

вимагає реального аналізу і вибору показників, процедур і шкал виміру як 

необхідної умови верифікації і практичного застосування математичних 

моделей. Що є предметом широкого кола досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження із обґрунтуванням 

одержаних результатів. У сучасних виробничих системах цифрова 

обчислювальна машина (ЦОМ) стала обов'язковим елементом контурів 

управління із зворотніми зв'язками. На рис. 1 зображена схема системи 

управління, яка відображає значущість і місце виміру в системах управління 

із зворотним зв'язком [3]. На цій схемі фізичні сигнали X  про стан об’єкта 

виміру і управління перетворюються системою виміру в числові значення 

x , які кількісно характеризують стан цього об’єкта, а система управління 

(управляючий об’єкт) на основі 
x

виробляє числові значення управляючих 

величин , які перетворюються У фізичні управляючі дії .U  

                          X                                              x  

 

                            U  

 

 

Рис.1. Схема управління за допомогою ЕОМ. 

У метрологічному аспекті останній пристрій виконує задачу міри, 

відтворюючи на виході величину заданого розміру. Нині існує тенденція до 
інтеграції  як  різних  областей метрології, так і цих наук в цілому з науками 

про управління. Створюються інформаційно-вимірювальні системи для 

комплексного виміру різнорідних фізичних величин, узагальнюючі 

формалізовані методи виміру, контролю та обробки результатів виміру. 

Труднощі виміру соціальних перемінних, обумовлені їх синтетичним 

характером, виявились причиною того, що не існувало чіткого підходу до цих 

вимірів. Лише в 60-ті роки з’явились формальні визначення шкал, основних і 

похідних психологічних вимірів. Проте в цих роботах було тільки точно 

доведено потенційне співіснування відношень зображення емпіричних 

N  
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систем числовими системами з відношеннями, які володіють необхідними 

властивостями. 

Для реалізації потенційної можливості організації соціальних вимірів 

так, щоб вони відповідали всім вимогам, висунутим до фізичних вимірів, 

недостатньо досліджень цих вимірів у психологічному і психофізичному 

аспектах, але необхідне урахування при цьому ще й соціальних факторів. 

Щоб відобразити специфіку функціонування підсистем соціального 

управління, наявності людини і як об’єкта, і як суб’єкта виміру і управління, 

типова схема контуру управління (див. рис.1)  має бути модифікована, як це 

показано на рис.2 [5]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2. Схема соціального управління за допомогою ЕОМ. 
 

У цій схемі враховані, виявлені за результатами аналізу такі 

особливості соціальних вимірів: людина як об’єкт виміру і управління 

еволюціонуюча, орієнтована язиком система (ЯС); людина не може бути 

виключена із процесу виміру і управління (блоки 2 і 3 на рис.2) в соціальних 

системах; людина в ситуаціях оцінки, контролю, виміру і управління оперує в 

основному з інтегрованою, якісною інформацією. Необоротність, 

адаптивність людини як об’єкта виміру врахована на схемі введенням 

вектора параметрів стану поряд з вектором перемінних стану. 

Ефективні виміри і контроль таких об’єктів вимагають формування 

тестових впливів у блоках 2 і 3, обумовлюють появу додаткового в порів-

нянні з початковою схемою контура циркуляції якісної інформації, де K - 

якісна оцінка об’єкта виміру; x
K  - якісний управляючий сигнал; U - 

якісний, неформальний управляючий вплив; 21i процедури обміну 

інформацією, діалогу «людина – ЕОМ» у блоках виміру і управління. 

Використання результатів виміру для управління 

слабоструктуризованою динамічною системою, якою є ТК і окремі його 

члени, потребує структуризації виходу інформаційно-вимірювальної системи. 

Об’єднаємо вектори перемінних і параметрів стану об’єкта виміру X і S у 
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розширений вектор стану об’єкта виміру - .0X Назвемо інформаційною 

ситуацією управління матрицю. 
 

 

       
33

0
32

0
31

0

23
0

22

0

21

0

13

0

12

0

11

0

0)(

XXX

XXX

XXX

XIQ                                 (2.1) 

де 0X - розширений вектор стану техніко – економічної системи, в 

якому значення верхніх індексів інтерпретується так: перший індекс: 1 – 

фактичне, 2 – можливе, що прогнозується, 3 – необхідне; другий індекс: 1 – 

минуле, 2 – нинішнє, 3 – майбутнє. Запровадивши індексну матрицю Q, 

можна подати (2.1) у вигляді: 

,)( 00 XQXIQ                          (2.2) 

де 3,1,ijqij  - оператори формування положень вектора 
0X , тобто 

23
00 XXq - майбутнє значення 

0X , що прогнозується; 
12

0Xq  - фактичне 

нинішнє значення 0X  тощо. 

У  термінах структури )( 0XIQ функціювання інформаційно – 

вимірювальної системи може бути подано в першому наближенні наступним 

графом: 

 

                              
11

0X  

                                                          
23

0X                  
33

0X               
32

0X  

                    
11

0X  

 

 Цьому графу відповідає такий словесний сценарій: фактичне минуле 
11

0X  і фактичне нинішнє  
12

0X породжує майбутнє, що прогнозується, 
23

0X з урахуванням якого «конструюється» необхідне майбутнє 
23

0X . 
Виходячи із знання зв’язків у техніко-економічній системі (ТЕС) 

визначається необхідне нинішнє 
32

0X , що підлягає оперативній реалізації. 

Модифікуємо цей граф для врахування факторів змін у процесі 

соціальних вимірів не тільки можливостей вивчення людської компоненти 

ТЕС, але й самих цільових установок, тобто прагматики. Подвійними 

рисками зображені прямі і зворотні зв’язки між вершинами графу, відповідні 

суб’єктивним факторам, індукованим   процесами соціальних 

вимірів. 
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Незважаючи  на надзвичайну важливість цих каналів формування 

цільових установок  і навчання, у літературі  відсутні навіть узагальнюючі 

ММ, які пов’язують в єдине ціле технічні, економічні і психологічні аспекти 

функціонування ТЕС. Це не випадково, оскільки вже давно відомо, що 

подібні моделі істотно нелінійні, мають режими: «з загостренням»; «дивним 

абстрактором»; «катастрофічною необоротністю». Ефективне дослідження 

можливе тільки із залученням електронно-обчислювальної машини як засобу 

моделювання. У загальному вигляді граф процесу функціонування 

інформаційно-вимірювальної системи включав всі елементи )( 0XIQ . 

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. Таким 

чином, інформаційно-вимірювальна система контролю і управління 

людською компонентою виробництва як елемента контура підсистеми 

соціального управління підприємства має виконувати поряд з функціями 

виміру і обробки поточних значень 
0X також і функції ідентифікації 

ідеальних і реальних моделей об’єкта управління.  

Ідеальні моделі потрібні для визначення 
32

0X і 
33

0X - необхідного 

нинішнього і необхідного майбутнього, а реальні - для оцінки 
22

0X і 
23

0X . 

Останні вектори доцільні  для контролю джерел первісної інформації і 

здійснення управління по відхиленню 
33

0X - 
23

0X відповідно. Такий підхід 

дає можливості окреслення меж і визначення вимірювального експерименту. 
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